

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIDOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

XXII. Número 21. MADRID, 30 de septiembre de 1953. Precio: 1 peseta.

ESPAÑOLES

¡ ESCUCHAD RADIO ESPAÑA
INDEPENDIENTE!

(Estación Pirenaica)

Emite diariamente, a partir de las 7,30 de la tarde hasta la 1,30 de la madrugada, con un breve intervalo de dos minutos cada media hora, por ondas cortas de 26, 29, 32, 35 y 37 metros.

UN PASO DE LOS DIRIGENTES SOCIALDEMOCRATAS EN EL CAMINO DE EL PARDO

dirigentes reaccionarios del P.S.O.E. U.G.T. que él preside forzoso es creerlo. En realidad Trifón nos está demostrando a todos con su conducta desde hace muchos años que tiene motivos para conocer lo que sabe y no sabe la policía). ¡No se puede derrocar a Franco! fué su catastrófica conclusión. Mas ¿por qué llegó tan lejos Trifón en ese su evidente intento de desmoralización? Sembrando el derrotismo a boca llena Trifón se esforzó por contrarrestar la creciente aprobación que está obteniendo entre muchos trabajadores socialistas nuestra política de unidad, nuestros llamamientos al trabajo común por crear un poderoso Frente Nacional Antifranquista. Así en Burdeos Trifón sacó del bolsillo un ejemplar del manifiesto hecho público el Primero de Mayo por el Comité Central de nuestro Partido, se debatió polemizando con su contenido e insistió desesperadamente en que la unidad sería también ineficaz. La unidad de las masas originó acciones como las de Barcelona, Navarra, Euzkadi y Madrid que estremecieron los cimientos del régimen. Esa unidad carecía aún de sólida organización y la amplitud necesarias. Calcúlese, pues, qué acción política y qué luchas será capaz de promover y de llevar a victorioso término un gran Frente Nacional que englobe a todos los españoles opuestos al franquismo. Mas para Trifón, sin el permiso de la policía franquista y del gobierno de Estados Unidos no es posible mover un dedo. Una y otro son para él omnipotentes. Y si la policía no les permite luchar, ¿qué pueden hacer los dirigentes socialdemócratas del corte de Trifón? Trifón lo dijo sin que la vergüenza le ahogara la voz: ¡volver a España con pasaporte franquista! ¡colaborar con Franco! Ya lo anunció en un acto celebrado en Méjico en vísperas del último Congreso socialista de Toulouse. Ahora lo ha reiterado con mayor claridad, con mayor cinismo aún. « Es en España donde hacemos falta y donde debemos actuar ». De acuerdo con Franco, claro está. Al servicio de Franco y de los amos comunes: los imperialistas yanquis. A risa moverían si no pretendieran servir como en este caso de tapadera a una inicua traición a nuestro pueblo los esfuerzos de Trifón por hacer creer que él se dispone a ir a España si Franco da su aprobación y de la mano de los que sostienen a Franco... ¡para luchar contra Franco! A risa moverían también si no se tratase de una peligrosa maniobra las insinuaciones de Trifón según las cuales este infamante regreso de jefes socialdemócratas se efectuará en virtud de cierta libertad sindical concedida por Franco, por el asesino de todas las libertades españolas, y bajo la presión de sus protectores yanquis, es decir de quienes sostienen o respaldan.

(Pasa a la página segunda.)

de su mísero salario. Por ejemplo, uno de los métodos que emplea la dirección es el de la chapa llamada « de distintivo en el trabajo ». Cada obrero tiene que llevarla durante la jornada de trabajo. Así, los encargados de la dirección pueden ver cuando falta un obrero en el taller y si lo encuentran fuera, la primera vez le multan con 2 pesetas, la segunda con 5 y así sucesivamente. Estos métodos patronales dan una idea de lo que son los negreros franquistas. Y, ¿cuántas « Macosa » no hay en toda España? Esa feroz explotación es la que el franquismo alienta y favorece con su desenfrenada campaña de « productividad », con su criminal política de bloqueo de los salarios. Y como numerosos ejemplos que ya hemos relatado aquí mismo demuestran, la forma más eficaz de luchar contra esa canalla explotación, por la elevación de salarios, contra los castigos y las multas, es que los obreros se unan, discutan en conjunto sus reivindicaciones y la manera de luchar con eficacia, aprovechando todas las posibilidades que en cada lugar concreto existan, por imponerlas. Ese es el camino que deben seguir los obreros de la Macosa.

EL TRABAJO FORZADO

Dura es la vida de los obreros que trabajan en los talleres Macosa, antigua Davis, en Valencia. Impera un sistema feroz de explotación patronal; los obreros están sometidos a una vigilancia inicua que durante las 10 o 12 horas que dura la jornada hace de ellos verdaderos esclavos. Se trabaja en la Macosa con el sistema de boletos. Es esta una forma de explotación de lo más brutal. Consiste en que un obrero recibe un determinado trabajo a realizar para el cual la dirección asigna un capital, pongamos por caso, de 100 pesetas. Si el obrero emplea 75 pesetas en hacerlo las 25 restantes son para él. ¡Ah!, pero esto sucede, si sucede, la primera vez. Valiéndose de sus perros de presa, la empresa controla minuciosamente el trabajo de cada obrero. Y a la pieza siguiente, en vez de acordarle un capital de 100 pesetas, le dan las 75 que empleó la primera vez. De esta forma el obrero tiene que matarse a trabajar para ganar menos. Y si después gasta más de lo asignado, le sancionan. Este es uno de los aspectos de la bárbara explotación a que están sometidos los obreros en estos talleres. Además, sobre ellos llueven las sanciones y los castigos, con los cuales la empresa les roba siempre una parte

de su mísero salario. Por ejemplo, uno de los métodos que emplea la dirección es el de la chapa llamada « de distintivo en el trabajo ». Cada obrero tiene que llevarla durante la jornada de trabajo. Así, los encargados de la dirección pueden ver cuando falta un obrero en el taller y si lo encuentran fuera, la primera vez le multan con 2 pesetas, la segunda con 5 y así sucesivamente. Estos métodos patronales dan una idea de lo que son los negreros franquistas. Y, ¿cuántas « Macosa » no hay en toda España? Esa feroz explotación es la que el franquismo alienta y favorece con su desenfrenada campaña de « productividad », con su criminal política de bloqueo de los salarios. Y como numerosos ejemplos que ya hemos relatado aquí mismo demuestran, la forma más eficaz de luchar contra esa canalla explotación, por la elevación de salarios, contra los castigos y las multas, es que los obreros se unan, discutan en conjunto sus reivindicaciones y la manera de luchar con eficacia, aprovechando todas las posibilidades que en cada lugar concreto existan, por imponerlas. Ese es el camino que deben seguir los obreros de la Macosa.

Corresponsal.

Otro paso de los dirigentes socialdemócratas...

(Viene de la primera página)

tauran el fascismo allí donde les es posible. ¡Demasiado burdo el cañamazo! No se trata de ninguna restauración de libertades ni grandes ni pequeñas. Esta política socialdemócrata de colaboración abierta con el franquismo, de integración en el franquismo, está dictada por los imperialistas yanquis.

El régimen antinacional de Franco no es una pirámide de acero como Trifón y Cía. pretenden hacer creer sino un montón de basura que se desmorona, lentamente todavía pero continua e inevitablemente. La reacción española y los protectores norteamericanos de ese régimen se afanan por fortalecer con cuantas colaboraciones y apoyaturas puedan encontrar. A fortalecer al franquismo, a facilitar la puesta en práctica del acuerdo que con Franco ultimaron los imperialistas yanquis tiende el Concordato firmado días pasados entre el Vaticano y el régimen franquista. Ciertos políticos yanquis piensan que también contribuiría a apuntalar al franquismo una capitulación completa ante él de los dirigentes del P.S.O.E. y una colaboración abierta de éstos con el régimen. En toda España la clase obrera da muestras de combatividad creciente y la protesta contra el franquismo y contra la entrega de España gana los más diversos sectores sociales. En los momentos en que firman su ignominioso convenio con Franco los imperialistas yanquis están más interesados que nunca en debilitar, hasta donde les sea posible, a las fuerzas antifranquistas en nuestro país y a las de la emigración y consideran que la capitulación de los jefes socialdemócratas puede obrar espectacularmente en tal sentido.

Y a todo eso Trifón, que no ha tenido empacho en recordar las órdenes que en diferentes ocasiones ha recibido de Bevin y de los senadores yanquis que han ido a España a negociar con Franco, responde en fiel agente del imperialismo: ¡A España en cuanto Franco quiera! Yo y los dirigentes del P.S.O.E. que piensan como yo. Porque Trifón no habla a título personal. Declaraciones tan graves de quien es nada menos que presidente del P.S.O.E. y de grupos de la U.G.T. exilados, publicadas además extensamente en « El Socialista » no cabe duda que reflejan la opinión de la Ejecutiva.

En estos años pasados, criticando como merece la orientación de la política socialdemócrata, dijimos que el camino que se habían trazado los dirigentes reaccionarios del P.S.O.E. terminaría en El Pardo. Cuan fundada era nuestra advertencia lo confirman ahora los propósitos anunciados por Trifón Gómez. Y ante la gravedad que estos encierran permítannos los miembros del Partido Socialista que les preguntemos: ¿Están de acuerdo con esta deshonra? ¿Están dispuestos a seguir a esos dirigentes hasta la colaboración con el verdugo de nuestro pueblo, hasta la complicidad en la venta de España y en los planes de guerra que amenazan con destruirla? ¡No! Los trabajadores socialistas y aquéllos de sus dirigentes que conserven algún sentido de clase y sentimientos republicanos y patrióticos no pueden prestarse a eso. Porque el más elemental deber de un patriota español, y mucho más si se llama socialista, consiste en oponerse por todos los medios a ese crimen de lesa patria. Porque el camino de los socialistas dispuestos a hacer honor a ese título no es el de El Pardo; es el camino que conduce a la República, es decir el de la unidad con sus hermanos de clase, el de la unidad con todos los españoles resueltos a reconquistar

para España la independencia y la democracia.

Por nuestra parte los comunistas intensificaremos dentro y fuera de España los esfuerzos por estrechar el contacto con los miembros del P.S.O.E., por discutir paciente y fraternalmente con ellos a fin de ayudarles a responder ¡no! a la política profranquista de esos dirigentes podridos, a fin de ayudarles a comprender donde está su puesto y cual es su camino.

El maltrato en los cuarteles

Traemos hoy aquí un nuevo ejemplo de las insoportables condiciones de vida que el franquismo crea en los cuarteles a los soldados. Se trata del Cuartel Escuela de Caballería de Aplicación, en Hoyo de Manzanares.

Se han producido ya muchos accidentes graves, motivados por la dureza de los ejercicios que les obligan a realizar a los soldados, ejercicios para los cuales no existe la menor protección ni garantía de seguridad. Por ejemplo, los que se hacen con moto. Los soldados están obligados a saltar anchas y profundas zanjas. Reglamentariamente deben llevar unas bandas de cuero que les protejan el cuerpo contra los saltos y choques que se originan. Pero los miserables franquistas, saltándose el reglamento a la torera, no les dan esas bandas. En un sólo día se han herniado 7 soldados en estos ejercicios.

En el cuartel ha habido ya varias protestas, porque además de tratar a los soldados peor que a las bestias cuando tienen que ser licenciados los retienen por fuerza más tiempo en filas.

Entre las familias de los soldados de Hoyo de Manzanares reina una gran inquietud ante estos escandalosos hechos, pues no saben si el hijo volverá sano al hogar o si regresará un día inutilizado físicamente. Es preciso que estos casos se denuncien en todas partes, y no sólo entre los soldados y sus familiares, para que se cree un amplio movimiento de protesta exigiendo que los soldados hagan su servicio militar en condiciones humanas.

Corresponsal.

EL ESCANDALO de la Plaza de Toros de Barcelona

Con motivo de la reciente visita de inspección de la escuadra naval yanqui a Barcelona, los mercenarios franquistas organizaron en su honor una corrida de toros el día 10 de este mes. Los invitados yanquis se vieron ante la protesta más grande seguramente que se ha conocido en dicha Plaza. Millares de espectadores provocaron una fenomenal escandalera, lanzando almohadillas al ruedo, llamando ladrones a los falangistas, gritando, muchos de ellos, contra los americanos.

Queriendo desviar el verdadero sentido antifranquista y antiamericano de la protesta, los jerarcas falangistas de Barcelona arrestaron y multaron al empresario de la Plaza de Toros y a los apoderados de los toreros; multaron a los veterinarios que autorizaron la lidia de los toros, a varios picadores y detuvieron a varios espectadores. Los arrestos y las multas impuestos por el sátrapa Acedo Colunga, no han servido más que para mostrar el ridículo espantoso en que se ha visto ante sus

Wilson Batlle condenado a muerte

Nuestro camarada Wilson Batlle del mes de julio ha sido condenado en un monstruoso proceso montado por verdugos franquistas. Detenido desde 1947, Wilson Batlle ha sido sometido a infames torturas hasta el extremo de consecuencia de tan salvajes tormentos produjeron la perturbación de sus facultades mentales.

Wilson Batlle ha estado cuatro meses encarcelado en celda y últimamente aislado totalmente, siendo víctima de la crueldad de parte de los chacales franquistas.

¡La vida de Wilson Batlle está en el más alto peligro y debe ser salvada por la solidaridad de nuestro pueblo!

¡A todos los demócratas del mundo les pedimos que interpongan su acción para arrancar de las manos de los verdugos franquistas la vida del luchador socialista, condenado a muerte, Wilson Batlle.

Otro ignominioso proceso en Bilbao

El franquismo está montando un nuevo proceso a base de declaraciones falsas mediante torturas brutales contra un grupo de ocho trabajadores vizcainos.

A nuestra camarada Josefina Plá, detenida en Bilbao, la trasladaron a Madrid y en la dirección general de seguridad durante un mes, esas hienas policíacas que van por apellidos Tamayo y Morales, se estuvieron ensañando con ella, poniendo en práctica procedimientos inquisitoriales para que declarara lo que ellos querían pero que no pudieron conseguir.

¡Hay que protestar contra estos procedimientos y torturas salvajes de los falangistas!

¡Hay que denunciar por todos los medios los asesinatos Tamayo y Morales!

¡Atajo el terror franquista!

¡Luchemos por la amnistía para todos los presos políticos y sociales!

amos yanquis, lo mismo que se vio el día 10 de julio cuando la corrida de toros en honor del Presidente fascista de Portugal.

Queremos explicar la « general y violenta » protesta como se ve obligado a reconocer el sátrapa Acedo Colunga porque apareció en el ruedo un toro pequeño, es pretexto para que el pueblo de Barcelona comulgara con las ruedas de molino. Todo el que va a las corridas sabe generalmente que se lidian toros pequeños, sin que a diario se conozcan las pruebas de la envergadura de la que se lidia en la Plaza de Barcelona.

Parte del pueblo de Barcelona fue a la corrida del día 10 a protestar contra los ocupantes yanquis y sus lacayos franquistas. Y la protesta estalló con unos caracteres que los marinos americanos no la olvidarán tan fácilmente. Por lo pronto empezaron a ver cómo el pueblo homenajea a los que se proponen colonizarlo.

¡POR UNA ESPAÑA ESPAÑOLA!

En la sombra suelen perpetrar los asesinos sus mayores crímenes. Así obran Martín Artajo, Vigón y cuantos ignominiosamente están gestionando a escondidas el inmundo trato que hace de España un Puerto Rico mediterráneo y de los españoles extranjeros en su Patria.

¿Cuándo decimos que los españoles serán extranjeros en su propio país, no jugamos las palabras. Ahí están, para cuantos queramos profundizar en su significado las reñidas declaraciones hechas por los miserables jefes franquistas pregonando que aceptarán servidumbres y acatar limitaciones. ¿De qué servidumbres y limitaciones se trata, sino de consentir la pérdida de la soberanía, y como parte de esa soberanía, del derecho de los españoles a trabajar y vivir en su país como buenamente quieran? Con mayor brutalidad si cabe ha estado el criminal de guerra azuldivisionista Grandísimo que entrañan esas « limitaciones ». Decía este miserable al correspondiente en Madrid del « New York Times »: « Estamos dispuestos a vender al gobierno yanqui las bases navales, los aeródromos o territorios que precise para la instalación de los cuarteles de sus fuerzas que estarán bajo sus órdenes directas, derecho de extraterritorialidad... » Y señalemos al mundo cómo esta declaración deshace todas las pamemas franquistas sobre la « utilización conjunta » de las bases y otras por el tipo, y cómo la verdad es que se trata de una más infame venta de nuestro país al imperialismo yanqui.

De todo el mundo es conocido el significado de « derecho de extraterritorialidad ». Significa que aquellas zonas costeras o tierra adentro en las que instalen sus bases yanquis serán consideradas como territorios americanos y como tal dependientes de todos los efectos de su jurisdicción civil y militar. De ellas serán desalojados bruscamente sus moradores; en ellas no tendrán derecho a penetrar los españoles si no con una autorización yanqui. Para visitar nuestros principales puertos, para viajar por esas zonas será preciso el salvoconducto de las fuerzas militares norteamericanas.

EL NUEVO AÑO ESCOLAR

El franquismo enemigo de la escuela

Se inicia en estos días el nuevo año escolar. Mas para cientos de miles de niños, lo que se inicia es un año más sin escuela, un año más en que el franquismo niega hasta la posibilidad de aprender y a escribir. Según las estadísticas del año, en 1950 asistieron a la escuela 2.870.000 niños, y en cambio, 2.870.000 no fueron a la escuela. De cada tres niños, uno pudo ir a la escuela. Y las cosas van de año en año: las mismas estadísticas indican una asistencia escolar en 1950 de 2 millones de niños, la cual se ha reducido en 1950 a la cifra indicada de 2.000.000. ¡Un descenso de más del 25 % en un año! El régimen franquista condena a miles de hijos de trabajadores, de la ciudad, y más aún del campo, a trabajar bajo el látigo del capitalista o del explotador desde los 7 o los 8 años. En los tiempos de la República, se construían en un año de dos años 8.750 escuelas. En los años de franquismo, según declaran los informes del régimen, se han construido 6.000 escuelas. Y hay que agregar que muchas escuelas han desaparecido; escuelas que figuran en las estadísticas no existen

en España territorio americano! ¡Los españoles extranjeros en su Patria!

Implica también el « derecho de extraterritorialidad » que ningún delito cometido por un militar yanqui podrá ser juzgado con arreglo al código civil o militar español. En nuestro suelo se establecerán tribunales americanos, y cualquier matarife de Chicago o negrero de la Carolina del Sur podrá cometer toda clase de desmanes, del robo al asesinato. La « extraterritorialidad » le garantiza la impunidad absoluta, le da carta blanca para cometer toda clase de atropellos.

¿Qué zonas, qué partes de España, son las que el franquismo cede a los yanquis para instalar sus bases? Aquel y estos lo llevan en el mayor secreto. Por una razón. Por el miedo que los franquistas tienen a la reacción popular cuando conozca la magnitud de la traición, por la resistencia que ya se hace sentir en toda España. Crean que poniendo a los españoles ante el hecho consumado, estos van a aceptarlo.

Pero, ¿quién puede consentir tamaño crimen? Ningún patriota, ningún español de corazón. Sólo en España la banda de facinerosos franquistas, extraños a nuestro pueblo, verdaderos extranjeros en España, pueden llegar al extremo de indignidad a que han llegado. Los que amamos a España, los que tienen a orgullo llamarse descendientes de quienes prefirieron la honra a los barcos no pueden consentir indiferentes que los mismos que exterminaron alevosamente a aquellos bravos vengamos hoy a nuestra Patria, introducidos por la traición de mercenarios franquistas, a expulsar a los españoles de sus pueblos, del lugar en que nacieron, del pedazo de tierra donde descansan sus padres y sus abuelos.

No será así. No convertirán los yanquis a jóvenes y viejos en unos esclavos más del imperio del dólar. Porque todos juntos, todos aquellos en cuyo pecho late un corazón español, unirán sus fuerzas y lucharán por impedirlo, lucharán con patriótico entusiasmo por que España sea de los españoles, por que España no sea un país extranjero para los españoles, por la independencia y la soberanía nacionales.

en la realidad. Los franquistas han tenido que reconocer un déficit de 30.000 escuelas. En 1949, anunciaron a bombo y platillo un « plan » para cubrir ese déficit en 5 años. Pero a fines de 1952, el jerarca Royo Villanova tuvo que confesar que en vez de las 12.000 « planeadas », sólo habían construido 1.600 escuelas. Los franquistas no resuelven ni tienen el más mínimo interés en resolver el problema de la enseñanza. Como ha escrito con gran clarividencia el gran Lenin, « **En el Estado burgués, la burguesía no puede realmente dar nada más que migajas para las necesidades culturales, porque necesita las grandes cantidades para asegurar la dominación de la burguesía como clase** ». Y esto es tanto más así para el régimen terrorista de Franco y Falange que invierte más del 70 % del presupuesto en la política de preparación de la guerra al servicio de los imperialistas yanquis, y en su aparato represivo.

La terrible situación a la que se hallan condenados los maestros por el franquismo es otro exponente de su política de destrucción de la escuela. Los sueldos de los maestros ni siquiera han doblado en comparación

con la República, mientras el nivel de precios ha aumentado 8 o 10 veces. Su sueldo medio es hoy de unas 25 pesetas al día y el precio medio de una pensión es de 70 pesetas en una ciudad y 30 pesetas en un pueblo. Los maestros, cuya labor es de tan elevada responsabilidad para el porvenir de la nación, se ven reducidos a tales extremos de hambre y miseria que la tuberculosis hace entre ellos verdaderos estragos. Los jefes de la Falange y de la Iglesia que dirigen la política « cultural » del franquismo perverten además de forma monstruosa la misión de los maestros. Quieren que sean, no educadores, sino domadores de la juventud trabajadora. Les imponen programas de « enseñanza » que consisten, en sus tres cuartas partes, en el catecismo Ripalda, doctrina de Falange, canciones de Falange y rezos. En cambio, la asignación por escuela para « material didáctico » es hoy de 150 pesetas al año, es decir 8 a 10 veces menos que en tiempos de la República. Las escuelas de pago, principalmente religiosas, reciben por el contrario elevadísimas consignaciones del presupuesto estatal, pero esas escuelas, por su elevado coste, están reservadas para los hijos de las clases pudientes. El franquismo quiere que los hijos de los trabajadores salgan de la escuela con el mínimo de conocimientos, pero con la mente envenenada por la ideología fascista y por unos principios religiosos que les hagan aceptar sumisamente el papel de materia prima humana apta para ser explotada por los capitalistas.

Las protestas de los maestros contra las condiciones insufribles a las que les condena el franquismo toman gran amplitud y se manifiestan de diversas formas. Sólo con la destrucción del franquismo y el triunfo de un régimen democrático podrán los maestros ocupar el puesto honroso que les corresponde en la sociedad y tener asegurada una vida holgada. También se expresa cada vez con más fuerza el descontento y la indignación de las familias de la clase obrera, y de las masas populares en general, por la falta de escuelas, por las pésimas condiciones en que se hallan, en todos los sentidos, las que funcionan. Y cada día aparece más claro para amplios sectores del pueblo, que sólo con el derrocamiento del franquismo y la victoria de la República podrán los niños españoles tener las escuelas que necesitan y recibir en ellas una enseñanza basada en principios científicos, en el amor a la patria, a la democracia y al progreso.

DESDE CADIZ

EL TIMO FRANQUISTA DEL «SELLO»

En una reunión del ayuntamiento de Cádiz las llamadas « fuerzas vivas » votaron la implantación de un sello, que gravará los recibos de la luz, a pretexto de recaudar fondos con destino a la Comisión Mixta de Festejos, a fin de preparar los que han de celebrarse el verano próximo.

Como puede verse a estos ladrones les parece poco lo que roban con impuestos, contribuciones y gravámenes de todo género que aún recurren a uno de los timos más indecentes. Porque ese sello sólo sirve para que los ediles franquistas, que roban más que pestañean, se llenen más los bolsillos. Mientras tanto, los gaditanos aún padecen los efectos de la terrible explosión del arsenal, faltan viviendas, escuelas, el servicio de aguas es pésimo y no digamos lo de la luz. Pero de esto ni se preocupan las « fuerzas vivas » del franquismo en Cádiz. Y el pueblo dice que ya está harto de robos y que en vez de festejos lo que necesitan es que mejore su situación bien angustiada.

Corresponsal.

EL FARISEISMO DEL OBISPO HERRERA

La nueva homilía del Obispo Herrera dirigida a sus fieles a mediados de agosto viene a añadir un testimonio más de la alarma que sienten los jerarcas de la Iglesia ante la ola amenazadora para el régimen franquista que se vislumbra en el campo andaluz.

En el campo andaluz hay un fuego revolucionario latente que el franquismo con mantanzas inauditas no ha podido extinguir y que no podrá extinguir con los CUARENTA Y CINCO MIL GUARDIAS CIVILES que tiene allí concentrados para responder a tiros a las ansias de liberación de los hambrientos de pan y de tierra. Los cientos de miles de obreros agrícolas sin trabajo, depauperados, hundidos en la mayor miseria; los cientos de campesinos pobres esclavizados que arrastran una vida espantosa, infrahumana, son una fuerza poderosa a la cual el franquismo teme, porque esa fuerza, hoy encadenada, habrá de estallar, como estallará en toda España la fuerza organizada y unida de los oprimidos y explotados para destruir el bárbaro poder de los grandes terratenientes y de los grandes capitalistas y conquistar la libertad, el pan y la tierra.

El Obispo Herrera clama en su homilía contra los fariseos con parábolas de Buen samaritano, cuando en ella aparece como un fariseo de cuerpo entero. Sí, porque fariseismo descarado es el anatematizar, como él lo hace, las ansias seculares de tierra que tienen los obreros agrícolas, los medieros, los aparceros y pequeños arrendatarios. Fariseismo es el considerar la reforma agraria, « como un despojo de los derechos de los antiguos propietarios sin beneficio para el pueblo que no está preparado para cultivar directamente ». Cabe preguntarle al reverendísimo Herrera, ¿quién cultiva la tierra, pues? España entera le responderá al mitrado farsante que no hay un sólo terrateniente que cultive directamente la tierra. Y además, ahí está vivo el recuerdo imperecedero y ejemplar de la conducta de cientos de miles de campesinos a los cuales entregó la tierra, siendo Ministro de Agricultura, nuestro camarada Uribe, que, en las difícilísimas condiciones de la guerra contra el franquismo y contra los intervencionistas fascistas germano-italianos, realizaron verdaderos sacrificios y esfuerzos enaltecedores para hacer producir la tierra y abastecer al frente y la retaguardia de productos agrícolas, obteniendo con su esfuerzo y con la ayuda del ministro comunista cosechas que bajo el franquismo no han sido superadas.

¿Cuál es el programa del Obispo Herrera, ante la espantosa situación de miseria y opresión en que viven cientos de miles de campesinos pobres y obreros agrícolas? El programa del mantenimiento de la dominación bestial de los grandes terratenientes, de la esclavitud de los campesinos pobres, del terror franquista en el campo, del hambre devoradora de las masas de obreros agrícolas sin trabajo. El « programa balmesiano de la aristocracia rural » que presenta como modelo, es la perpetuación de la explotación más negra de los parias de la tierra por un puñado de aristócratas terratenientes.

Esos « patronos ejemplares » a que alude, como solución, el Obispo Herrera, haciendo suya esa « invención » medieval del franquismo, ya los conocen los campesinos pobres. Los « patronos ejemplares » del campo andaluz y de todas las tierras de España, ya existen y son el Duque de Alba, el Duque del Infantado y otros grandes terratenientes de esta calaña, los cuales están interesados únicamente en explotar más y más a los

campesinos y obreros agrícolas para obtener ganancias superiores de un año a otro. Esta es la ley por la que se rigen esos « patronos ejemplares », aunque después esta callada dorada se den todos los golpes de pecho y hagan cuantos actos de contricción no les perjudiquen sus bolsas bien repletas de millones extraídos del sudor y de la sangre de los siervos de la gleba.

Como ha vuelto a exponer en su reciente homilía, al Obispo Herrera le atormenta el avance del comunismo. Ha citado el caso del Sur de Italia, donde el Partido Comunista Italiano hace enormes progresos entre las masas campesinas. Podemos decirle que no tiene necesidad de ir tan lejos a buscar un ejemplo, porque los puede ver en la propia Andalucía. El comunismo progresa, progresa porque son las ideas emancipadoras que llevarán a las masas campesinas a la felicidad, al trabajo creador y libre de la explotación y de la opresión sanguiñaria de los zánganos y parásitos terratenientes. El Partido Comunista progresa porque interpreta los anhelos más hermosos y humanos de las masas campesinas esclavizadas de verse libres de la salvaje dictadura fascista terrorista de los grandes terratenientes y de los grandes capitalistas, de la que el Obispo Herrera es un defensor encarnizado y un propagandista. El Partido Comunista progresa entre las masas campesinas porque ya cuando participó en el gobierno de la República les dió la tierra y lucha porque los campesinos vuelvan a ser dueños de la tierra que trabajan y riegan con el sudor de su frente, como lucha porque todo el pueblo goce de sus derechos y libertades democráticas para alcanzar metas más elevadas de progreso y bienestar.

Y esto, ni las homilias del Obispo Herrera, ni los fusiles de los cuarenta y cinco mil guardias civiles franquistas concentrados en Andalucía podrán impedirlo porque vamos hacia grandes cambios, hacia el enterramiento para siempre del poder omnímodo y brutal de las clases y castas explotadoras y parasitarias que tienen a España hundida en la ruina y a las masas campesinas y a todo el pueblo en la mayor miseria y opresión.

COMO ARRUINA EL FRANQUISMO A LOS CAMPESINOS

Hemos recibido una carta de un campesino catalán. De ella entresacamos estas líneas: « Aunque parezca mentira, me he visto obligado a trabajar en la fábrica para poder vivir. Durante la República, y a pesar de que mi padre estaba paralizado de reumatismo, mi hermano llevó la casa hacia adelante e incluso hicimos algunas economías; hoy, trabajando día y noche, me es imposible hacer lo mismo. Trabajo en la fábrica desde la una y media de la tarde hasta las 10 y media de la noche y gano 150 pesetas semanales. Por las mañanas, los domingos y días de fiesta me mato a trabajar la tierra. Y aún así vamos de mal en peor ».

Como este caso que nos comunica un corresponsal de Cataluña, podríamos citar miles y miles de campesinos de Castilla, Aragón, Andalucía, Extremadura, que se ven obligados a trabajar como asalariados porque la tierra que poseen, a consecuencia de las cargas, de los impuestos y otras gabelas franquistas, no les da para vivir.

El ejemplo que hoy traemos aquí demuestra a los campesinos que sólo con el aplastamiento del régimen franquista que les arruina y el restablecimiento de un régimen democrático podrán, como antaño, « salir hacia adelante e incluso realizar economías ».

PROGRESOS EN LA MENTALIDAD CAMPESINA

Los progresos en la mentalidad política de nuestro pueblo son cada día más profundos y prometedores. De ellos registramos constantemente manifestaciones que proceden de los más diversos sectores de la población. Aquí un nuevo testimonio que nos llega del campo.

Desde un importante pueblo de la provincia de Burgos uno de nuestros corresponsales nos describe la indignación de los campesinos contra el aumento de las contribuciones, los cupos forzosos y los atropellos de que el franquismo les hace víctimas. Y termina con esta afirmación: « Los campesinos pequeños y medios de esta comarca piensan que un cambio en favor de la República les favorecería ».

No se trata de pequeños campesinos de Cataluña, Levante y Andalucía, por ejemplo, entre los cuales la República contó siempre con multitud de adeptos y que durante nuestra guerra pudieron comprobar como el gobierno republicano y en primer lugar el partido de la clase obrera, el Partido Comunista, protegió sus intereses y les ayudó en cuanto permitían aquellas difíciles circunstancias. Se trata de campesinos pequeños y medios del campo de Burgos, secularmente influenciados por la reacción y que en 1936 dieron millares de combatientes al franquismo. Este es el gran valor político del hecho.

Esos españoles no se engañan. La República favorecerá resueltamente los intereses de los campesinos pequeños y medios. La República les librará del despojo y las arbitrariedades franquistas y terminará con la explotación de los grandes latifundistas.

Naturalmente, tan saludable transformación que se va operando en la mentalidad de los pequeños campesinos se observa no sólo en la provincia de Burgos sino en otras zonas agrarias ayer feudo de la reacción. Tan importante fenómeno político nos acucia más y más a los comunistas a intensificar nuestro trabajo entre esos campesinos para forjar su alianza con la clase obrera y unirse a ésta y al resto del pueblo en un gran Frente Nacional para la lucha por la independencia nacional y por la República, la cual justamente comienzan a ver su salvación.

LOS FRANQUISTAS ROBAN LOS MONTES COMUNALES A LOS CAMPESINOS

Lo que ocurre en Valverde de la Vera (Cáceres) con los montes comunales es un ejemplo de hasta donde llega la rapacidad de los bandoleros franquistas. Desde generaciones, los campesinos tenían derecho a llevar su ganado a pacer a los montes comunales, y a cortar leña en los mismos, gratuitamente. Pisoteando ese derecho, los cícuques falangistas han convertido los montes comunales en un pingüe negocio. Por una subasta dichos montes en dos lotes, uno de los cuales sube a unas 37.000 pesetas al año. Inútil agregar que son dos ricos quienes se quedan con los montes comunales; y a cada campesino que quiere llevar a pacer su ganado, le imponen un pesado tributo, completamente ilegal. Cobrado por una cabra, 5 pts. al mes. Explotando a los campesinos, se embolsan grandes beneficios.

Casos semejantes se dan en muchos pueblos y aldeas con los montes comunales. El malestar y la protesta es unánime entre los campesinos contra este robo de los montes comunales, que viene a sumarse al sinnúmero de latrocinios y atropellos cometidos por el franquismo a costa de las masas trabajadoras del campo.

camino para arrancar un aumento de salarios

RETENER un aumento sustancial de los salarios, es una cuestión vital, una necesidad impostergable para millones de trabajadores españoles. En un gran número de industrias, los obreros luchan de formas por esa reivindicación fundamental: presentan peticiones colectivas, organizan protestas, se niegan a trabajar horas extraordinarias, reducen la producción, plantean incluso para apoyar su demanda de un mayor salario. Utilizando las posibilidades legales existentes bajo el franquismo, los trabajadores han llevado a cabo por el aumento de salarios al seno de los sindicatos verticales fascistas. Muchos sindicatos se hallan, de algún tiempo a esta parte, acosados por la ola de reivindicaciones de los obreros. Pese al terror y la censura, los trabajadores han conseguido romper el cerco del silencio sobre la cuestión de los salarios.

Los actores de las altas esferas del régimen muestran su inquietud ante estas reclamaciones de la clase obrera, ya que no se les da que el terror es incapaz de impedir el desarrollo de las luchas que en todo el país están gestando por más pan y justicia. Altos jefes de la burocracia, temerosos de perder totalmente su influencia en ciertos sectores de las masas explotadas, se pronuncian, de palabra, en favor del aumento de salarios. El arzobispo de Sevilla, Olavechea, declara en una reciente pastoral que el salario mínimo sólo para obreros debe ser de 50 pts., lo cual equivale al DOBLE del que rige actualmente para la parte de los trabajadores. Esa pasividad independiente de la intención del arzobispo, da la razón a los obreros que luchan por un salario mínimo vital y cuando llama a los trabajadores a unirse y luchar para conseguir un salario mínimo de 2.000 pts. al mes. En el editorial de « Arriba » del 26 de agosto, los editores, apoyándose en la citada pastoral, TAMBIEN pretenden presentarse como defensores del aumento de salarios.

Es de suma importancia denunciar las cínicas maniobras demagógicas mediante las que la Iglesia y la Falange pretenden desviar falsas ilusiones y eludir la suprema responsabilidad que les corresponde en la vida del pueblo. Los hechos son de una claridad deslumbrante. El gobierno franquista, apoyado y sostenido por la Iglesia, es el que fija los salarios de hambre. En ese gobierno, el falangista Girón es ministro del Trabajo, y declaró recientemente que sería una locura « aumentar los salarios. Franco no hace poco que había que contestar mano dura a los obreros que pedían aumento de salarios. El gobierno franquista bloquea los salarios de hambre porque es el instrumento estatal de los grandes explotadores capitalistas y terratenientes y que su función es asegurarles el beneficio máximo. Y al intentar fijar salarios de hambre, pone a disposición de la oligarquía todo el aparato coercitivo del Estado; prohíbe las huelgas calificándolas de « rebelión »; prohíbe a los obreros asociarse en sus sindicatos de defensa para defender sus derechos; tiene sujeta todas las libertades democráticas; acortando la jornada de 8 horas y conculcando a los obreros a dejar en el trabajo el último aliento; impone los « sellos sociales », las « primas » y toda una legislación denominada « social », que sólo tiene para reducir los salarios y acentuar la explotación que sufren los trabaja-

Los hechos confirman cuán justa es la posición del Partido Comunista cuando afirma que para arrancar un aumento de salarios, los obreros tienen que luchar, no sólo contra sus explotadores directos, sino también contra el régimen franquista. La lucha por las reivindicaciones económicas está estrechamente ligada a la lucha política por las libertades democráticas, por el derrocamiento del franquismo. El Partido Comunista llama a los obreros a no dejarse engañar por la aviesa demagogia de la Iglesia y de otras fuerzas franquistas, la cual tiende a alejarlos de la lucha y a mantenerles sometidos a la bestial explotación que hoy sufren. El Partido Comunista señala a los trabajadores el único cambio para arrancar un aumento de salarios: unirse y luchar unidos. Sólo así podrán hacer retroceder a sus explotadores. Los trabajadores no pueden contar más que en sus propias fuerzas. Pero esas fuerzas, si se unen, son inmensas, serán arrolladoras. La unidad de la clase obrera, he ahí el arma acerada para hacer saltar el bloqueo franquista de los salarios, para que los trabajadores consigan un salario mínimo vital de 2.000 pts. al mes por una jornada de 8 horas.

DESDE SEVILLA

NO SE SALDRAN CON LA SUYA LOS PATRONOS

La patronal panadera de Sevilla viene haciendo esfuerzos para reducirnos aún más los miserables salarios que ganamos. Aprovechándose de que tenemos necesidad de aumentar diariamente el salario con algunas pesetas más ha facilitado el que trabajemos por encima de la norma de 80 kilos de harina que tenemos fijada en las bases de trabajo.

Utilizando esto como un elemento de presión, la patronal ha pretendido que se eleve el cupo de producción de 80 kilos por obrero a 100 kilos de harina con el mismo salario. O sea, rebajarnos prácticamente el 20 % del salario. A este propósito de la patronal los obreros panaderos sevillanos nos hemos negado rotundamente. Nuestro conflicto pasó a la Magistratura de Trabajo y estamos dispuestos a no dejarnos rebajar un céntimo ni aumentar el cupo que hay establecido en un gramo.

Por el contrario, el anhelo de los obreros panaderos sevillanos es el de conseguir aumento de salario. Para ello nos orientamos a denunciar las bases, considerándolas insuficientes y disponiéndonos a imponer nuevas bases en las que la patronal nos aumente los salarios y garantice mejores condiciones de vida, ya que hay tahonas que son verdaderas pocilgas y no reúnen las menores condiciones de higiene y seguridad.

Con la misma unanimidad que los obreros rechazamos el intento de la patronal de rebajarnos el salario, debemos unirnos para conseguir unas nuevas bases por las cuales mejoraremos nuestra situación. Esto depende de nosotros, de nuestra unidad y de nuestra firme acción para conseguirlo.

Corresponsal.

LAS ENFERMERAS MADRILEÑAS EXIGEN AUMENTO DE SUELDO

Recientemente ha tenido lugar en la capital una asamblea de enfermeras. La asamblea había sido convocada por los jefes sindicales falangistas que pensaban utilizarla para difundir sus consabidos discursos demagógicos sobre las « excelencias » del régimen, etc., etc. Pero el tiro les ha salido

LOS YANQUIS SE VALEN DEL ENGAÑO PARA INTENSIFICAR LA EXPLOTACION

Los imperialistas yanquis están forzando la producción de mercurio en Almadén. Recientemente han montado los hornos con una capacidad de más de 100 toneladas diarias de fundición. Hasta los ladrillos refractarios y los hornos han traído de los Estados Unidos cobrándose después en mercurio.

Los esclavistas yanquis ofrecieron a los obreros que si sobrepasaban en 1952 la « norma » de 14.000 metros cúbicos de cinabrio, darían una prima de dos millones de pesetas. Pero esto ha sido un engaño miserable. Los obreros llegaron a alcanzar, mediante un trabajo agotador, la cifra de los 14.000 metros cúbicos de cinabrio. Con gran sorpresa y rebosantes de indignación los obreros han visto cómo los « expertos » americanos emitieron un dictamen en el que decían que 100 metros cúbicos no reunían « las cualidades apetecidas », por lo cual se negaron a entregar a los trabajadores la prima que les habían ofrecido.

Un ejemplo más del carácter feroz de la explotación que los imperialistas americanos llevan a cabo con los trabajadores españoles. No sólo se aprovechan de la mano de obra barata para obtener beneficios enormes y este caso del mercurio es uno de los más sangrantes, sino que llegan al extremo de engañar a los trabajadores para que se maten a trabajar y luego... por nada.

Los trabajadores deben negarse a hacer las « normas » de superexplotación que los americanos van imponiendo, porque proceden como negreros, al contar con todas las facilidades ofrecidas por los serviles franquistas, valiéndose del ofrecimiento de primas y que luego mediante tretas infames no las cumplen.

por la culata. La asamblea, a la que asistieron más de 500 enfermeras, jóvenes en su mayoría, fue todo lo contrario de lo que habían previsto los mandamases falangistas.

Las enfermeras utilizaron la tribuna de la asamblea para protestar airadamente contra los sueldos de hambre que les pagan, que en muchos casos no llegan a 500 pesetas; contra las injusticias de todo género de que son víctimas. Muchas intervenciones se caracterizaron por su combatividad, reflejando la resolución de las enfermeras madrileñas de luchar por un salario mínimo de 1.000 pesetas mensuales, más el aumento del 15 % para ciertos servicios, según aprobaron por unanimidad.

Este ejemplo pone de relieve cómo, cada vez con más frecuencia, incluso en reuniones convocadas por los falangistas, se manifiesta con fuerza creciente la protesta de diversos sectores de trabajadores contra el hambre y la miseria a que les tiene condenados el franquismo. Ello constituye una confirmación de cómo los trabajadores deben saber utilizar y aprovechar las posibilidades legales, por escasas que sean, para plantear públicamente sus reivindicaciones, para denunciar la canallasca demagogia falangista, para avanzar en la realización de su unidad en la defensa de sus intereses y derechos.

Las enfermeras madrileñas no deben confiar en la canalla falangista, deben continuar exigiendo el aumento de salario y preparándose para imponerlo por su acción y su unidad.

Conocer mejor lo que piensan las masas

Las organizaciones del Partido nos comunican hechos y noticias que muestran los cambios importantes que en todas partes se están produciendo en la conciencia de las masas. La idea de la unidad y los deseos sinceros de forjar este arma de lucha y de victoria, se abren paso y ganan a nuevos núcleos de españoles honrados.

La idea de la unidad avanza, sobre todo, entre los trabajadores cenetistas y socialistas, hecho, éste, que saludamos con particular entusiasmo, porque muchos de esos hombres, que antes no admitían la discusión con nosotros se van dando cuenta de que el Partido Comunista de España tiene razón cuando afirma que solamente luchando unidos podremos acabar para siempre con nuestro enemigo común, el franquismo, y liberar España.

Sin embargo, aunque son pocos, hay todavía camaradas nuestros que no perciben esos cambios y que dan muestras de una gran falta de sensibilidad política, que perjudica sensiblemente la aplicación de la política de unidad de nuestro Partido. Tal es el caso del responsable de la organización X del Partido, que invitado por los compañeros socialistas del lugar a una reunión que estas celebraban, con absoluta y marcado desacierto, en dicha reunión no supo aprovechar como era su deber y como le enseña el Partido la situación que se creaba con los socialistas para avanzar en el terreno de la unidad con éstos, enfriando las buenas relaciones con los socialistas que él mismo había ayudado a crear con su trabajo anterior.

Otro ejemplo negativo nos lo ha dado un comité del Partido, el cual dió « instrucciones » a una de nuestras organizaciones locales para que ésta se dispusiera a « disolver el comité de unidad creado en su localidad ». Los camaradas de la organización local, lejos de plegarse a semejantes « instrucciones », con justísima razón, han criticado al comité provincial y se han resistido a poner en práctica las instrucciones erróneas que habían recibido.

Los camaradas que incurrían en semejantes errores se olvidan de que el deber de los comunistas consiste en luchar por mantener, consolidar y desarrollar toda forma de unidad existente, por débil o insignificante que esta pueda parecer en sus comienzos. Sólo por ese camino podremos llegar a formas más amplias de unidad, más sólidas, es decir, si sabemos partir de los lazos que ya nos unen, para de manera gradual ir eliminando las diferencias que aún nos separan.

Para realizar un trabajo consecuente de unidad, es preciso que todos los militantes y organizaciones de nuestro Partido conozcan a los trabajadores cenetistas y socialistas que les rodean, con el fin de saber hasta donde se puede llegar en cada caso y lugar, en un momento dado. El trabajo a ciegas y la impaciencia no pueden causar más que serios perjuicios en la aplicación de la política de unidad del Partido.

Los Comités del Partido, para estar en condiciones de dirigir con acierto, tienen que conocer a las masas que rodean al Partido, seguir de cerca los cambios que se producen en ellas, para poder orientar e impulsar todo el trabajo de unidad, con arreglo a las condiciones concretas existentes en cada lugar.

Todo el Partido debe inspirarse en los ejemplos positivos que nos proporcionan muchas organizaciones nuestras, las cuales difunden acertadamente la política del Par-

tido, dan argumentos sólidos y convincentes a los trabajadores cenetistas y socialistas, ayudándoles y estimulándoles para avanzar en el camino hacia la unidad de la clase obrera y del pueblo. Un Comité Provincial nos está mostrando el ejemplo de que conocer en qué consisten las divergencias políticas e ideológicas que aún subsisten, lejos de ser un obstáculo, facilita a este Comité su labor de unidad, porque sabe en qué terreno concreto nuestros camaradas pueden, en cada lugar, actuar ya en común con los cenetistas y socialistas mediante discusiones políticas bien en el terreno de la lucha por la paz, bien a través de otras actividades. Estos camaradas trabajan de manera paciente, pero constante, por dar a la unidad con los trabajadores cenetistas y socialistas un contenido más profundo en torno al objetivo central de la lucha contra Franco y por la República, esforzándose por crear las condiciones necesarias para formar los Comités de Enlace, en los que como dice nuestra camarada Dolores, en su respuesta al compañero anarquista Rivas, « vamos a buscar un

Utilicemos mejor MUNDO OBRERO

A camarada Dolores en su informe del 25 de octubre de 1951, y la Carta del Comité Central a todas las organizaciones y militantes del Partido señalan la necesidad de prestar más atención a las cuestiones políticas e ideológicas, a los problemas fundamentales de la educación política y teórica de nuestros camaradas.

En este sentido, como en otros, el órgano del Comité Central de nuestro Partido, MUNDO OBRERO, desempeña un papel de primer orden. MUNDO OBRERO expresa y defiende la política justa de nuestro Partido. Nos da a conocer la verdadera situación y las luchas de nuestro pueblo. Denuncia y combate la política fascista y de traición nacional del franquismo, la política de rapiña de los imperialistas yanquis en nuestro país, así como la política antiunitaria y capituladora que siguen las direcciones del P.S.O.E., de la C.N.T., etc.

En el terreno internacional, MUNDO OBRERO nos informa de la política justa y consecuente de paz de la Unión Soviética y de sus éxitos en la construcción del comunismo, y en general de las victorias de los países que componen el campo de la paz y del socialismo. MUNDO OBRERO denuncia y combate los planes criminales de agresión y dominación del campo de la guerra que encabezan los imperialistas yanquis.

Nos ayuda desde el punto de vista teórico, y una buena prueba la constituyen los últimos artículos de la camarada Dolores « A los trabajadores anarquistas » y su respuesta al compañero anarquista Rivas.

Todo esto hace de nuestro órgano central un arma de un extraordinario valor. El problema de la elevación de nuestro nivel político e ideológico, y junto a esto el éxito en la aplicación de nuestra política entre las masas, está indisolublemente ligado al de una justa utilización y al estudio constante de MUNDO OBRERO en el Partido.

En muchas de las organizaciones de nuestro Partido se estudia MUNDO OBRERO, y en cada una de sus reuniones se discuten sus artículos fundamentales. Estas organizaciones son, por lo general, las más activas

lenguaje común, una plataforma. Vamos a unir nuestras fuerzas, experiencias, discutir los medios de a nuestro objetivo. Vamos a llamar a discusión a los compañeros socialistas no han renunciado a la lucha por el socialismo, vamos a crear la unidad de raciones y de táctica, esa fuerza que pulse el desarrollo democrático de nuestro país, que abra el camino del Socialismo a nuestra clase obrera, a los campesinos todo el pueblo ».

Vivimos unos momentos en que en nuestro pueblo, entre los españoles honrados busca con afán el camino que puede ser una salida democrática a la situación que atraviesa nuestro país bajo el franquismo. Nos corresponde a nosotros, los comunistas, el dar a las masas del pueblo todos los descontentos, perspectivas de lucha y de victoria, mostrándoles que la única salida posible está en la lucha de todo el pueblo contra el franquismo, la independencia nacional de España, la paz y por la República.

Y ligados a las masas, las que obtienen éxitos en su trabajo. Pero hay otras organizaciones en las que MUNDO OBRERO no constituye la base de discusión, o en las se le utiliza de una manera irregular y superficial.

Un buen ejemplo de utilización de nuestro periódico como base del estudio y de discusión política nos lo da la organización de X. En esta organización los camaradas discuten especialmente en cada una de reuniones uno de los artículos fundamentales de nuestro periódico. La elección de este artículo está determinada por las cuestiones que preocupan y plantean las masas que realiza su trabajo este grupo. Esta forma la discusión tiene un carácter vivo y presenta un gran interés para camaradas que componen ese grupo. Esto sólo eleva el nivel político de nuestros camaradas sino que los arma y los pone en condiciones de dar respuesta a las preocupaciones e inquietudes que sienten las masas que nos rodean, los pone en condiciones de jugar su papel dirigente.

Por otra parte, cuando los militantes a la reunión, conocen el artículo que sirve de base de discusión y van preparados para intervenir porque han tenido el tiempo suficiente para estudiarlo.

Todo esto hace que la discusión sea teórica e instructiva. En sus intervenciones camaradas plantean los argumentos que plantean los trabajadores con los que se discuten y exponen los propios argumentos planteados por ellos. En esta discusión los camaradas enriquecen su propia experiencia, adquieren nuevos argumentos, corrigen sus incomprendimientos y aprenden a colocar en mejores condiciones para cumplir su papel dirigente entre las masas.

Este buen ejemplo de utilización de MUNDO OBRERO en la discusión política lo ofrecemos a todas las organizaciones del Partido, porque muestra la importancia política de nuestro órgano central y la necesidad de que sea estudiado y discutido en las organizaciones del Partido.

I. El primer derecho

STAMOS habituados al desenfreno de la demagogia franquista. Declaramos, sin embargo, nuestro pasmo cuando en los últimos tiempos oímos a los jefes de Falange y de la Iglesia y al propio Franco! decir a más y mejor acerca del hombre y los derechos del individuo. ¡Salvadores del hombre, como en Vitoria se ha titulado si mismo el verdugo defensores de los derechos del ciudadano quienes los han arrastrado a sangre y fuego, quienes han cavado en España un millón de tumbas, quienes por bayonetas y el látigo mantienen a los españoles privados de toda libertad! ¡Defensores de la dignidad humana los representantes de un régimen de explotación sin límites que ha sumido a los trabajadores en una miseria infrahumana, que ha causado la ruina de las clases medias, que ha llenado España de andrajos y cuevas! ¡Qué sarcástica Mas ¿por que entonces los franquistas escantinelas de nuevo cuño? Porque no sólo en la clase obrera y en los campesinos, sino en españoles de la más diversa condición, advierte un creciente afán de luchar por sus libertades y por sus derechos. Porque millones de españoles vuelven más y más sus ojos hacia ese ejemplo vivo y esa enseñanza permanente que es la U.R.S.S. donde, como fruto natural de la existencia del régimen socialista, el bienestar material y el nivel cultural de los ciudadanos aumentan sin cesar.

Obsérvese que casi siempre que recurren a estas demagogias, los franquistas lo hacen con intento de deformar ante el pueblo español la verdadera imagen y la aleccionadora realidad que nos ofrecen la U.R.S.S. y las democracias populares.

Pero puestos a hablar de derechos es preciso decir que el primer derecho de que debe gozar un ser humano es el de poder vivir el fruto de su trabajo, el de poder desarrollar sus facultades físicas e intelectuales. Esa es también la primera libertad de todas. Derecho al trabajo y al descanso, derecho a la enseñanza, derecho a ser atendido convenientemente en la enfermedad y a una vejez asegurada. A todo eso que es ya esplendorosa realidad en la U.R.S.S., que están conociendo por primera vez los pueblos de las democracias populares. Derechos que en los países capitalistas, aún en aquellos en los cuales el pueblo ha conquistado con luchas un nivel de vida más alto, o no existen o bien, si algunos de ellos figuran sobre el papel, no pasan de la categoría de derechos formales de más en más violados y recortados por los gobiernos capitalistas.

El pueblo español observa, cada vez más enteramente un contraste, el gran contraste de nuestro tiempo. Por un lado ve que en la U.R.S.S. el Partido Comunista y el Gobierno adoptan constantemente nuevas medidas para elevar el bienestar material y el nivel cultural del pueblo. Recordemos entre multitud de hechos de esta índole registrados en los años de postguerra las seis bajas sucesivas de precios y el aumento enorme experimentado por las asignaciones para los servicios de asistencia social, las cuales de 10.800 millones de rublos en 1940 han pasado a 139.500 millones en 1953. Y rara vez la semana que de las democracias populares no nos llega una noticia de rebaja de precios, de elevación de salarios o de otra medida tendiente a elevar el bienestar y la cultura del pueblo.

En frente a esto los españoles vemos que en los países capitalistas el nivel del pueblo desciende más y más. Como consecuencia de la putrefacción del sistema capitalista y de la preparación de la guerra, vemos que en Francia el poder adquisitivo de las masas es hoy exactamente la mitad de lo que era en 1939. Vemos que incluso en Estados Unidos ha descendido en un 25%. Vemos que en España. El cuadro de nuestra miseria es sencillamente indescriptible. ¡Cualquiera que viva de su trabajo gana hoy de hecho cuatro veces menos que en 1936! De « barbarie civilizada » calificó Lenin al capitalismo. Y en España, el capitalismo, ha instaurado su dictadura fascista terrorista.

¿Por qué este contraste tan tajante entre los dos mundos? Porque la ley económica fundamental del capitalismo moderno tiene por rasgos principales « asegurar el máximo beneficio capitalista, mediante la explotación, la ruina y la depauperación de la mayoría de los habitantes del país dado, mediante el avasallamiento y el saqueo sistemático de los pueblos de otros países, principalmente de los países atrasados, y, por último, mediante las guerras y la militarización de la economía nacional, a las que se recurre para asegurar el máximo de beneficio ». Porque, por el contrario, la ley económica fundamental del socialismo, definida como la anterior por Stalin, consiste en « asegurar la máxima satisfacción de las necesidades materiales y culturales, en constante ascenso de toda la sociedad... » Las razones de estas dos trayectorias contrarias, opuestas, están, pues, en la esencia misma de los dos sistemas. Por eso, allí donde el poder capitalista ha sido derribado el bienestar material y el nivel cultural de las masas se eleva rápidamente.

A esa verdad tan aleccionadora aún de falta mucho camino por recorrer. Pero es indudable que cada día son más numerosos los españoles que comprenden claramente que para la clase obrera, para los Partidos Comunistas en el Poder, la tarea básica y la preocupación esencial consisten en elevar incesantemente el bienestar material y el nivel cultural del pueblo, en garantizar y desarrollar ese primordial derecho del hombre: el pan y la cultura. Igual que establecen y garantizan para el pueblo y el hombre derechos, libertades, de amplitud y efectividad desconocidas hasta el socialismo como veremos en artículos próximos.

DESDE MAHON

EL PARO EN LA INDUSTRIA DEL CALZADO

La industria del calzado era una de las más importantes de Mahón. Y decimos era porque bajo el franquismo está atravesando una crisis muy grave. Actualmente muchos propietarios tienen que cerrar su fabrica, y el resto trabajan a mitad del rendimiento normal. Esto ha llevado a los obreros a una angustiosa situación, ya que gran parte de ellos están en paro total y los demás sufren del paro parcial.

Por otra parte, los grandes fabricantes se valen de esta situación para rebajar los salarios de los obreros. Se da el caso de que en alguna fabrica han suprimido las primas, pretextando que no hay suficiente trabajo. Hay obreros que no ganan más que 25 pesetas semanales.

La bárbara opresión de los sentimientos nacionales del pueblo catalán impuesta por los franquistas y su intento criminal de aniquilar la cultura y el folklore nacional de Cataluña, no ha podido acabar con estos sentimientos tan vivos y arraigados en el corazón del pueblo catalán.

Lo vivo y arraigados que están lo vemos frecuentemente. Hay Cooperativas y otras sociedades que organizan representaciones teatrales poniendo en escena « El Valls », « Terra Baixa », « Cancó d'amor i de guerra » y otras, a cuyas representaciones acuden las gentes del pueblo que abarrotan los locales y aplauden a rabiar, expresando así sus sentimientos nacionales y su odio al franquismo. Igualmente ocurre con los conciertos de sardanas, que se transforman en fiestas populares antifranquistas.

Tan fuerte se acusa hoy el deseo del pueblo catalán de tener libertades democráticas para poder expresarse sin cortapisas en su idioma nacional, que hace poco corrió por Barcelona una circular secreta de los jefes falangistas de la ciudad, en la que estos asesinos llamaban sus jaurias a « estar atentos y vigilantes » ante el incremento de las exteriorizaciones del sentimiento nacional del pueblo catalán.

No escapa a estos opresores franquistas, porque lo sienten, que el pueblo catalán los odia a muerte. Cada día es más claro para las masas catalanas que el tener libertades democráticas y poder desarrollar su cultura nacional es un problema indisolublemente ligado a la lucha general de todos los antifranquistas españoles por el derrumbamiento del régimen franquista y por el restablecimiento de la República democrática.

MAS LADRONES QUE CACO

Si no existiera el robo desde tiempos remotos, los falangistas lo hubiesen descubierto. Tomemos hoy, como prueba de ello, lo que sucede con la luz. Cuando pasan a revisar el contador, muchas veces los inquilinos no se encuentran en la casa. ¿Qué hace entonces la Compañía? Corta sin más ni más la corriente, o al mes siguiente recarga el recibo de la luz del doble, con el cínico pretexto de que son morosos.

Así es esta patulea de explotadores franquistas. No sólo roban, sino que escarnekén la miseria y los sufrimientos del pueblo. Cuantas y cuantas familias humildes se ven obligadas a salir de sus casas, ya veces hasta los niños!, para ir a ganar un mísero jornal que apenas les permite comer y del que, precisamente sale una parte para pagar ese recibo de luz. Y a los grandes capitalistas de las Compañías de electricidad, que imponen mayores tarifas electricas, no les basta con aumentar más y más las tarifas sino que aún buscan infames procedimientos para enriquecerse sin tasa.

Entre los obreros se dice que esta situación es una consecuencia de la explotación que sufren los trabajadores y de la carestía de la vida, impuestas por el franquismo. Y así es. Lo que está ocurriendo con el calzado, es lo que ocurre con los tejidos, con los alimentos, con todos los artículos de primera necesidad. Mientras el pueblo no puede comer lo que necesita, no puede vestir ni calzar porque no tiene dinero, esos artículos abarrotan los almacenes. Y como vemos aquí, no sólo sufren los obreros, sino que sectores de la pequeña y media burguesía están siendo lesionados gravemente por la criminal política franquista.

El Concordato firmado por el Vaticano y el gobierno franquista ha comenzado a provocar reacciones de protesta, en amplios círculos de la opinión pública española, incluidos numerosos católicos. El jesuita-falangista Llanos se lamenta en « Arriba » del 6 de septiembre de los « comentarios biliosos » de muchos católicos y pone en boca de uno de éstos la siguiente protesta: « el Estado da dinero, en tanto que la Iglesia da bendiciones... » Efectivamente, uno de los aspectos más escandalosos del Concordato es el referente a cuestiones de dinero, a cuestiones financieras.

En su artículo 4, el Concordato estipula « la plena capacidad de adquirir, poseer y administrar TODA clase de bienes a TODAS las instituciones y asociaciones religiosas existentes en España. » Ahora bien, en las condiciones del capitalismo, « poseer y administrar toda clase de bienes », significa concretamente crear, dirigir o participar en empresas capitalistas, en Bancos, etc., significa explotar a los trabajadores robándoles una parte considerable del fruto de su trabajo. Cumple recordar a este propósito que la Iglesia, en su labor demagógica entre las masas trabajadoras, pretende eludir su responsabilidad en cuestiones como los salarios de hambre, la miseria de las masas etc. diciendo que son asuntos « temporales » y que ella sólo puede atender a « lo espiritual ». Pero la Iglesia en cambio, recaba para sí y estampa en el Concordato su « derecho » a ser una de las mayores potencias capitalistas del país. ¡He ahí desenmascarada la hipocresía de la Iglesia al presentarse como institución « puramente espiritual »! España es una de las naciones donde las riquezas y el poderío financiero del Vaticano, y de su sucursal, la Iglesia española, son mayores. En el Banco Hispano-Americano y en el Central, en las empresas siderometalúrgicas, eléctricas, químicas, inmobiliarias, de prensa, de cine, etc., manejando a una extensa red de agentes y testaferros, como los Santiago Corral, Basagoiti, Ruiz Senén etc., la Iglesia, entroncada con la oligarquía financiera — parte constitutiva ella misma de la oligarquía — tiene inmensos intereses capitalistas, se embolsa cada año fabulosos beneficios, fruto de la brutal explotación de decenas de millares de trabajadores de las más diversas ramas industriales del país. El Vaticano, directamente en unos casos, a través de la jerarquía eclesiástica española en otros, es uno de los mayores potentados capitalistas de España. Y a esa potencia fi-

nanciera gigantesca el gobierno franquista le ha concedido y confirmado en el reciente Concordato, privilegios en el orden económico mucho más exorbitantes de los que tenía la Iglesia en España hace dos siglos. He aquí una prueba concluyente: el Concordato firmado en 1753 entre la monarquía española y el Vaticano establecía que una gran parte de los bienes de la Iglesia tributasen de acuerdo con las leyes del país. Pues bien el Concordato firmado por Franco exime « de impuestos y contribuciones de orden estatal y local » prácticamente a todos los bienes de la Iglesia y de sus dependencias, bienes muebles e inmuebles, incluidas las donaciones, legados y herencias en favor de la Iglesia... Y en cambio, el Concordato estipula que todos los gastos del desmesurado aparato de la Iglesia, la retribución de decenas de miles de curas, obispos, etc., y el sostenimiento de entidades de todo género dependientes de la Iglesia, serán sufragados por el presupuesto estatal, es decir con el dinero de los ciudadanos españoles. Pero aún hay más. El Concordato establece que las asignaciones del Estado a la Iglesia aumentarán automáticamente en proporción con la elevación de los precios que pueda tener lugar en el país. Una especie de escala móvil. Que los salarios de hambre de los obreros sean hoy 5 veces inferiores a 1936 y desciendan constantemente en su valor real por la subida de los precios, eso les deja indiferentes a los príncipes de la Iglesia; de eso no se ocupan porque sería meterse en « lo temporal ». ¡Ah! pero con cuanto celo se preocupan de que no pueda sufrir la más mínima merma el lujo insultante de sus palacios episcopales, de sus coches americanos, de sus banquetes con la canalla dorada del franquismo, todo ello sufragado con dinero robado a las masas del pueblo español. ¡Así es como se preocupan « sólo de lo espiritual » de las « almas »!

Ante estos hechos realmente escandalosos de los privilegios de la Iglesia, los trabajadores católicos se darán cuenta del papel que juega la Iglesia como una gran potencia de la oligarquía financiera, como uno de los pilares políticos del franquismo, y comprenderán que el deber de todos los trabajadores, crean o no crean en Dios, es el de unirse, como sin cesar lo proclama el Partido Comunista, en la lucha común contra sus explotadores, contra la dictadura terrorista de Franco y Falange, por el triunfo de la democracia y de la libertad.

DE LA ESCENA A LA OFICINA

Como tantos militares, profesores, músicos y otros españoles de profesiones similares, multitud de actores, actrices y cantantes — no hablemos de coristas y racionistas — se ven obligados a trabajar en oficinas no sólo cuando no tienen contrata, lo cual sucede cada día con mayor frecuencia, sino incluso cuando figuran en una compañía. Podíamos citar muchos casos, pero basta con un botón de muestra: En Barcelona, un barítono que cantaba « Las Golondrinas » a la mañana siguiente hacia de contable en una casa comercial de dicha ciudad.

El descontento y la cólera de la mayor parte de los artistas teatrales ante esta situación es grande. También para los españoles de esa profesión el franquismo representa la pobreza, el paro y lo que es más triste para quienes sienten una vocación ar-

tística el no poder ejercer su arte o ejercerlo en precario y esporádicamente. ¿Por qué esto? Porque este régimen ha disminuido de tal manera el nivel de vida de la mayoría de los españoles que éstos apenas pueden asomarse a las taquillas de los teatros. Y la crisis teatral es agravada por el carácter de las obras, pasadas por el cedazo de la censura falangista y clerical, ajenas al pueblo o contrarias a él, y con la invasión del cine yanqui que invade millares de salas de espectáculos.

También para los que viven o intenten vivir del teatro la solución está en sumarse al pueblo para conquistar un régimen democrático, en el cual las grandes masas tengan acceso a la cultura, al teatro, un régimen que engendrará el renacimiento y el auge en nuestro país de todas las artes.

Después de la firma del Armisticio en Corea, la Unión de Mujeres Españolas y la Unión de Dones de Catalunya, han hecho público un manifiesto, del cual publicamos a continuación los párrafos siguientes:

« El fin de las hostilidades en Corea ha sido un gran triunfo del campo de la Paz. « Las mujeres españolas saludamos con alegría a las mujeres y al heroico pueblo coreano y expresamos nuestra firme voluntad de trabajar intensamente para que el espíritu de negociación triunfe sobre la agresión. »

La paz está a nuestro alcance. Junto a millones de hombres y mujeres de la tierra podemos ganarla.

El pacto bilateral yanquifranquista es un pacto de guerra.

Impidiendo la firma de este pacto, haremos retroceder a los instigadores de guerra y contribuiremos a hacer triunfar el espíritu de negociación, base de la consolidación de la paz.

¡MUJERES! ¡MADRES! ¡En la fábrica, en el campo, en la Universidad, en la oficina, en la calle y en el mercado! ¡Denuncia el pacto yanquifranquista y consigue resoluciones colectivas o individuales, firmas y adhesiones en pro de la negociación contra el pacto de guerra entre Franco y los americanos!

Por todos los medios que estén a tu alcance, haz que se sume al clamor mundial, la voluntad de todas las mujeres españolas a la defensa de la paz, en defensa de la vida.

Las huelgas de 1951 nos muestran el camino. La unidad de todos los antifranquistas nos dará la victoria. »

Las alubias y la remolacha para las bestias

Por disposición de los franquistas, las alubias y la remolacha van a servir de piensos. Así, dicen, se salvará el escollo de la mala cosecha de plantas forrajeras habida este año. Sin embargo, no hace mucho Cavestany hacia publicar una nota oficial diciendo que el problema de los piensos estaba resuelto con las importaciones de cebada en curso. Pero esta cebada no se ve llegar. Ahora dicen que como hay « excedentes » de garbanzos, alubias y remolacha, producto de las buenas cosechas anteriores, estos artículos se pueden dar como piensos.

La realidad, la augustosa realidad para los españoles, es que este maldito régimen no puede garantizar ya ni lo más indispensable al pueblo. Esta es la gran tragedia, y nosotros cansaremos de repetirlo, porque pone desnudo el carácter ferozmente antipopular del franquismo: si las bestias son alimentadas con garbanzos y alubias, si la remolacha sirve de pienso, es porque la inmensa mayoría de las familias españolas no pueden echar al puchero lo que siempre ha sido el alimento básico de los españoles, unas pocas de judías o garbanzos. Porque con los salarios de hambre vigentes, no puede una familia obrera comprar un kilo de judías a 10 o 12 pesetas ni puede casi probar el azúcar.

Esa y no otra es la razón por la cual las bestias estarán alimentadas con lo que nosotros no podemos comer los españoles. He ahí un ejemplo acusador de a que extremo de miseria ha llevado el franquismo al pueblo. Si hoy « excedente » hoy en España, es el de la miseria, el del hambre que pasan los españoles y que con el franquismo está alcanzando proporciones jamás conocidas. Y sólo se absorberá totalmente acabando con el régimen franquista que lo provoca.

EL CARIÑO Y LA CONFIANZA DE LOS TRABAJADORES VASCOS HACIA LA UNIÓN SOVIÉTICA

situación de los industriales y comerciantes pequeños y medios se agrava sin cesar. El subconsumo cada vez más pavoroso bajo el franquismo se ven condenados millones de españoles repercute sobre los pequeños comercios e industrias. Se consume la mitad de la actual producción de calzado ya muy baja. Se consume más del 50% de vino que en multitud de fábricas textiles de Ca- peñas y medianas, trabajan a la capacidad pues son ellas y no las grandes empresas las que se resienten del subconsumo nacional y de la restricción de los mercados exteriores. Esto viene a añadirse el aumento in- terminable de impuestos y gabelas. La con- tribución industrial ha sido aumentada últi- mamente en un 40% y el mismo aumento experimentado los alquileres de los lo- cales. Las tarifas de la electricidad y del gas, los gastos generales han aumentado considerablemente. De esta forma si en 1941 el número de letras protestadas fue de 116 en 1950 ascendió a 472.164. Si en 1946 el número de artesanos y pequeños comerciantes ejecutados judicialmente por falta de pago fue de 8.628 en 1949 ascen- dió a 15.206. Y en estos últimos años dramática progresión se anuncia mucho por pues cada día cierran nuevas tien- das, pequeñas industrias.

Por qué todo esto? Porque el franquismo el régimen de los grandes tiburones de finanzas y de los grandes señores de la tierra. Toda su política está enfocada a au- mentar el potencial económico y los enor- mes beneficios de esa oligarquía, a garan- tizar por todos los medios la explotación feroz de los trabajadores y el saqueo del resto de los españoles y naturalmente, de los comerciantes, industriales y cam- biantes pequeños y medios. Así mientras se arruinan vemos que los beneficios de los grandes bancos y empresas son hoy día quince y veinte veces superiores a los obtenían en 1935. Vemos que el capital se concentra en manos de los grandes Ban- cos y que éstos y las empresas poderosas se enriquecen con su poder económico las empre- sas modestas o se apoderan de ellas.

Bajo el franquismo esta situación de explotación de los industriales y comerciantes pequeños y medios, en términos generales, la de los pequeños empresarios, será cada vez peor. Au- mentará la explotación y la miseria y con- tinuará el subconsumo. Aumentará la concen- tración del capital. Aumentarán los impues- tos y contribuciones a fin de que el fran- quismo pueda despilfarrar millares de millo- nes en los gastos de preparación de la guerra que crecerán con la firma del pacto yanqui- fraquista.

Lo que decir tiene que los comerciantes industriales a que nos referimos ansían con su alma salir de esta situación. Entre ellos la oposición al franquismo se extiende y enconca. Y cada vez son más numero- sos los que no siendo antes republicanos con- sideran hoy que la restauración de la Re- pública sería para ellos la solución.

Exactamente, así es. Y obrarán cuerda- mente reflexionando sobre ello los hombres tenaces e los sectores aludidos que, agobiados por una pérdida y torrencial pro- gresión fascista aún tienen dudas sobre la cuestión o mantienen una actitud anti- democrática. Porque sin democracia no hay solución. Sólo un régimen verdaderamente democrático, sólo la República democrática triunfará con el terrible poder económico de la oligarquía financiera parasitaria que de-

vora al país. Proporcionando a cuantos viven de su trabajo una vida digna, elevando constantemente el bienestar de las grandes masas la República democrática hará au- mentar considerablemente el consumo popu- lar lo cual reavivará toda la economía nacio- nal y redundará en beneficio de los peque- ños y medios industriales y comerciantes. Termi- nando con los exorbitantes gastos de repre- sión y guerra y estableciendo una política fiscal de acuerdo con el carácter democrático del ré- gimen los impuestos y contribuciones que hoy agobian a esos sectores del comercio y la industria serán sin duda revisados y dismi- nuídos. Practicando una política de paz y de relaciones con todos los países dispuestos a tratar a España en un pie de igualdad la República democrática abrirá a la industria y al comercio nacionales mercados capaces de absorber el excedente de nuestra pro- ducción más elevada.

Naturalmente este régimen verdadera- mente democrático tendremos que conquista- rlo cuantos españoles estamos interesados en él. ¡Unidos! Y la fuerza decisiva para conquistarlo está en la clase obrera, está en el pueblo. Incorporarse a ellos en la ac- ción para derribar el actual régimen de mi- seria y ruina es lo que aconsejan a esos pequeños y medios industriales y comercian- tes sus intereses tan gravemente dañados y sus aspiraciones de mejora.

Para restablecer la democracia en España, es decir para cambiar de verdad la situación, todos los españoles interesados en ese cam- bio verdadero no tenemos otro camino que el de sumar nuestras fuerzas en un gran Frente Nacional. Esperar a que las cosas se arreglen por sí solas o las arreglen las clases dominantes, es decir los interesados en per- petuar, bajo una forma u otra, la trágica situación presente, equivale a soñar o a cru- zarse de brazos ante el desastre actual y ante la perspectiva de desastres aún mayores.

Con el franquismo, tras los grandes ca- pitalistas que integran el régimen, los pe- queños y medios comerciantes e industriales se han empobrecido sin cesar y sólo les espe- ran más atropellos, más ruina y la guerra. Junto al pueblo tienen ante sí la perspectiva de un régimen democrático, el rescate de la independencia nacional y una política de paz interior y exterior.

Aumentan las TARIFAS TELEFONICAS

Mientras los jefes franquistas con más hipocresía que Judas hacen alardes demagó- gicos sobre la rebaja de los precios, la reali- dad que todos estamos viendo es que no cesan de subir los precios de todo: artícu- los alimenticios, ropa y calzado, alquileres, servicios públicos, luz, agua. Y ahora un nuevo aumento se añade a esta lista: el de un real en la tarifa de las llamadas telefó- nicas en Madrid, y por lo que sabemos se ex- tiende a toda España.

Veinticinco céntimos de aumento supone, para muchísimas gentes modestas que por su trabajo necesitan usar el teléfono, un mor- disco a su presupuesto de gastos. Para los Planell, Gómez del Llano y otros que se lucran con el servicio de la Telefónica, es un nuevo negocio. Para ellos y para los americanos que son los que, en realidad, controlan este ser- vicio a través de la « International Tele- graph and Telephone Co ».

Una vez más se comprueba el desmedido afán de lucro de la oligarquía financiera res- ponsable del constante aumento del coste de la vida.

Actualmente y con más frecuencia que en años anteriores, los trabajadores vascos exteriorizan manifestaciones de cariño y con- fianza en la Unión Soviética. En fábricas y en las tascas es corriente escuchar a los tra- bajadores decir que la Unión Soviética es el único Estado que de verdad ha luchado contra el fascismo.

Así cuando la prensa franquista lanza calumnias infames contra la Unión Soviética, los trabajadores reaccionan indignados di- ciendo: « Si eran esclavos y estaban tan mal, ¿cómo no dejaron pasar ni a dios du- rante la guerra y remataron a los fascistas en Berlin? » Otras veces responden, « Cuan- do se está esclavizado no se puede estar a la cabeza del mundo como está la Unión So- viética ».

Un domingo reciente, estando en una tasca, se entabló una discusión sobre el Plan Davidov, acerca de si era o no posible cambiar la dirección del curso de los ríos. To- dos los que estaban en la tasca se mezclaron inmediatamente en la discusión. Unos decían que esto era imposible y otros argumenta- ban que desde el momento que existía el Plan es que ello era posible. Como actual- mente en las tascas se habla y discute de lo que sea en voz alta, también la discusión sobre el Plan Davidov se discutía fuerte en presencia de un guardia civil que estaba arrojado al mostrador. El guardia civil tam- bién intervino en la discusión diciendo « que él creía que era posible que lo hiciesen pues aquellas gentes (referíase a los soviéticos) ya habían hecho cosas muy grandes ».

En las discusiones participan trabajadores socialistas, cenetistas, nacionalistas al lado de los comunistas y otros antifranquistas. Es un ambiente que se generaliza en el pueblo y en el que aparece cada día con más fuerza el cariño que sienten los trabajadores y el pueblo vascos hacia la Unión Soviética y el interés político que muestran los trabajado- res por el desarrollo y los grandes progresos de la Unión Soviética y sus obras gigantes co- mo lo prueba la discusión que tuve ocasión de conocer sobre el Plan Davidov.

Corresponsal.

PARA LO QUE SIRVE EL «seguro de enfermedad»

En el barrio de Cruces, de Baracaldo, se está construyendo un hospital del Seguro de Enfermedad. Bueno, eso de que se « está construyendo », es una forma de hablar... Se están gastando enormes sumas en su construcción, pero las obras prácticamente no avanzan. ¿Cuál es la causa? Los jerar- cas franquistas y los capitalistas de las Cias constructoras se están comiendo el presu- puesto con la mayor desvergüenza y utilizan la obra del Hospital como tapadera para realizar un estraperlo en grande de cemento y otros materiales. Los camiones que entran de día en la obra salen de noche con el mismo cargamento con que han entrado. Ese robo descarado reporta inmensos beneficios a un grupo de capitalistas y de jefes. Pero ¿con qué se pagan las obras del Hospi- tal? Con dinero robado a los trabajadores en concepto de « seguro de enfermedad ». Las disminuciones que sufren los obreros en sus míseros salarios —pedazos de pan arranca- dos de la boca de sus hijos hambrientos—, sirven para que se enriquezcan a manos lle- nas los explotadores franquistas.

Corresponsal.

LAS ELECCIONES DE ALEMANIA OCCIDENTAL

Al examinar el resultado de las elecciones en Alemania occidental, que han dado el triunfo a Adenauer, hay que tener en cuenta los hechos siguientes.

Se desarrollaron en un ambiente de terror policíaco y de violencias fascistas, y millares de antifascistas fueron encarcelados. Bandas fascistas armadas recorrían las calles, en muchos sitios en camiones de las tropas americanas, y ocupaban, junto con la policía, los locales electorales. Muchos mítines del Partido Comunista fueron prohibidos por la policía y atacados por las bandas fascistas armadas, que actuaban de consuno. Sus carteles, y los de otras fuerzas democráticas eran arrancados. Prácticamente, no hay libertad de prensa más que para los grandes capitalistas; las principales libertades democráticas son pisoteadas en Alemania occidental.

La ley electoral aplicada es la más burda falsificación de los principios democráticos. Un ejemplo: el Partido Comunista obtuvo más de 600.000 votos. No tiene ningún diputado. El Partido católico del Centro, de la coalición de Adenauer, obtuvo 200.000 votos. Se le atribuyen tres diputados.

En torno a Adenauer se han agrupado todas las fuerzas reaccionarias, fascistas y militaristas: los magnates del Ruhr y negociantes de la muerte, Krupp etc.; los generales y criminales de guerra hitlerianos. La Iglesia católica y el Vaticano... Eisenhower y Foster Dulles, las tropas y autoridades de ocupación americanas en Alemania (como igualmente las inglesas y francesas) intervinieron descaradamente en las elecciones en pro de su agente Adenauer. Según el periódico «Deutsche Woche», los gigantes medios financieros que manejó Adenauer para la campaña electoral, la corrupción, etc., provenían de las siguientes fuentes: 960 millones de marcos de los grandes capitalistas y banqueros que ya en 1932 financiaron la campaña electoral de Hitler; 120 millones de la Iglesia católica; 160 millones eran fondos del Estado; 480 millones le habían sido facilitados por la Alta Comisaría de Estados Unidos en Alemania.

El partido socialdemócrata alemán, con su política anticomunista y antisoviética, y de división de las fuerzas obreras, ha facilitado la victoria electoral de Adenauer y de las fuerzas más abiertamente reaccionarias y militaristas.

Los resultados de dichas elecciones constituyen un reforzamiento en Alemania occidental de las fuerzas militaristas agresivas. Confirman que los imperialistas yanquis, ingleses y franceses, traicionando las promesas solemnemente hechas durante la segunda guerra mundial, han amparado y fomentado el renacimiento del militarismo y del fascismo. Muchos alemanes se dejan engañar aún por sus peores enemigos, por las fuerzas militaristas que ya en dos ocasiones, en menos de un siglo, les han precipitado en horribles catástrofes, y que de nuevo ahora quieren lanzarles a la guerra y a la hecatombe.

La victoria electoral de Adenauer representa una grave amenaza para los países vecinos de Alemania, para todos los pueblos de Europa, para la paz del mundo. Adenauer ha definido con todo cinismo su programa: nada de reunificación de Alemania por vías pacíficas; agresión y guerra. Mediante los acuerdos de Bonn y París, y el burdo camuflaje del «ejército europeo», prepara activamente la reconstrucción del ejército hitleriano, con sus mismos generales, e idénticos fines agresivos. Adenauer es hoy el principal instrumento en Europa de los incendiarios de guerra yanquis que quieren

crear en esta parte del mundo un nuevo foco de guerra.

Mas estos graves peligros para la paz que la victoria de Adenauer representa han sido percibidos por las masas populares de los diversos países de Europa. Y la lucha por impedir la aplicación de los acuerdos de Bonn y París (que legalizarían la nueva Wehrmacht) adquiere mayor amplitud e intensidad. Muy amplios sectores de la población de estos países comprenden —y las enseñanzas de la historia son muy claras a este respecto— que el militarismo alemán no es sólo un peligro para la U.R.S.S., Polonia, etc., sino igualmente para Francia, Bélgica, Inglaterra, etc. Las fuerzas que luchan por la paz y contra los planes de guerra de Adenauer y de sus amos yanquis consolidan sus fuerzas, mientras los agentes más descarados del imperialismo americano van perdiendo terreno.

Por otro lado, la reaparición del imperialismo militarista alemán en la escena internacional agudiza sensiblemente las contradicciones interimperialistas. Ya en el plano del comercio exterior, los alemanes desplazan de algunas posiciones en los mercados de Oriente Medio y de Suramérica a los franceses, ingleses y otros.

En Alemania, las fuerzas partidarias de la paz refuerzan su lucha contra los planes belicistas de Adenauer. Hay que tener en cuenta que, pese al terror y las falsificaciones, 9 millones de alemanes del oeste han votado contra Adenauer. El pueblo alemán tiene en la República Democrática Alemana un firme baluarte para la lucha por una Alemania unida, democrática y pacífica. La fuerza de los acontecimientos hará comprender a los alemanes que aún no tienen claridad que la política de Adenauer eterniza la división de Alemania, convierte Alemania occidental en un feudo del imperialismo americano, y lleva a la nación alemana a la guerra y a la catástrofe; y que, para salvar a su país, la única vía es la que preconiza la U.R.S.S.: la creación de un gobierno central para toda Alemania, la conclusión de un tratado entre los Cuatro Grandes, y otros países interesados, y Alemania, tratado que garantice la creación de una Alemania unida, democrática y pacífica, y que impida la integración de Alemania en un bloque agresivo. Esa es la vía de la paz, y la vía de la salvación para el pueblo alemán.

Para el pueblo español, la victoria de Adenauer y sus planes agresivos son una amenaza directa. Los españoles han sufrido ya en su carne los zarrazos del militarismo alemán. Aún sufren hoy las consecuencias, puesto que la dictadura franquista fué impuesta a sangre y fuego con la ayuda de las bayonetas hitlerianas. El traidor Franco, obedeciendo a sus amos americanos, no disimula su intención de lanzar España a la guerra al servicio de los planes agresivos de Adenauer, y de enviar incluso soldados españoles como carne de cañón para la agresión contra la U.R.S.S. y los países de democracia popular. El pueblo español, vitalmente interesado en una solución pacífica del problema alemán, apoya la justa política de la U.R.S.S. en relación con Alemania y está al lado de las potentes fuerzas que en los diversos países de Europa, y en la propia Alemania, luchan por impedir la realización de los monstruosos planes guerrillistas de Adenauer, que son los mismos que abriga Franco, y que amenazan gravemente la existencia de nuestro país y la vida de millones de españoles.

RESOLUCION DEL BURO DEL CONSEJO MUNDIAL DE LA PAZ

El Buró del Consejo Mundial de la Paz se reunió por primera vez después de la victoria de la causa de la paz.

El Buró ha examinado el desarrollo de la campaña lanzada el 20 de junio por el Consejo Mundial de la Paz para invitar a los pueblos a que exijan de sus gobiernos negocien y se entiendan.

La acogida que este llamamiento ha encontrado por parte de la opinión pública muestra que el Consejo Mundial de la Paz ha expresado la profunda aspiración de la humanidad.

Hoy, ningún hombre de Estado se atreve a oponerse abiertamente a la negociación. Pero el curso reciente de los acontecimientos hace que sea un deber para el Buró del Consejo Mundial de la Paz el llamar a los pueblos a mostrarse vigilantes.

Con demasiada frecuencia, la palabra negociación es empleada para encubrir maniobras contrarias a la solución pacífica de los litigios internacionales.

Presentar siempre condiciones previas, querer imponer de antemano la forma y contenido de las negociaciones, eso no es negociar.

Hacer que un pacto separado con Syngman Rhee, el cual ha rechazado el armisticio, preceda una negociación sobre Corea, excluir a la India de la conferencia política, exigir, previamente a toda negociación sobre Alemania, la aceptación del renacimiento del militarismo alemán, eso es querer hacer que un acuerdo sea imposible.

Llamamos a los pueblos a impedir que la guerra se reanude en Corea con cualquier pretexto y a hacer que cese en Indochina.

Las violencias cometidas en Asia y en África contra la independencia y la seguridad de numerosos pueblos deben cesar en interés de la paz.

Los pueblos se negarán a dejar que nazca en Alemania un foco de guerra que pondría en peligro todos los vecinos de Alemania, el propio pueblo alemán y la paz del mundo.

Lo que los pueblos quieren, es la negociación de buena fe, y la búsqueda honrada de un acuerdo, en todos los terrenos, sobre la base de soluciones aceptables para todos.

Piden el respeto de la Carta de la O.N.U. Piden que la República Popular China ocupe el lugar al que tiene derecho. Consideran que los grandes problemas internacionales de la organización de la paz no pueden ser resueltos sin la participación de China.

La espantosa amenaza que hace pesar sobre la humanidad la bomba H exige que, urgentemente, se prohíban todas las armas de destrucción masiva.

El peso insostenible y peligroso de las cargas militares debe ser aligerado mediante un acuerdo internacional sobre el desarme.

Ya es hora de reemprender sobre una base de igualdad el comercio entre todos los países, para su mutuo provecho y para el mejoramiento rápido de las condiciones de vida.

Ya es hora de reemprender la cooperación entre todas las naciones. Hay que abrir nuevos horizontes a la humanidad.

El Buró del Consejo Mundial de la Paz se dirige con confianza a los pueblos que han sabido imponer el armisticio en Corea. Les pide que se unan y concierten sus fuerzas para hacer fracasar la política de los gobiernos. Viena, 10 de septiembre de 1952.

GRAN ELEVACION DEL NIVEL DE VIDA DE LOS CAMPESINOS EN LA U.R.S.S.

EN el presupuesto de la U.R.S.S. para 1953, en los debates y decisiones de la última sesión del Soviet Supremo de la U.R.S.S., en las resoluciones del C.C. del Partido Comunista de la Unión Soviética adoptadas en su reunión del 7 de septiembre, se ha puesto de relieve con extraordinaria fuerza la solicitud del Partido Comunista de la Unión Soviética y del Gobierno Soviético por elevar el nivel de vida de las masas campesinas. Ya antes de la Gran Guerra Patria contra la agresión hitleriana, la U.R.S.S. poseía la agricultura más avanzada y mecanizada del mundo. De 1946 a 1950, la agricultura soviética recibió 536.000 tractores, 93.000 segadoras-trilladoras, etc. En 1952, recibió 131.000 tractores, 41.000 segadoras - trilladoras, 57.000 camiones, más de 2 millones de máquinas agrícolas. (Recordemos que en España existen con todo y por todo unos 9.000 tractores en funcionamiento, incluidos los motorizados, y son propiedad exclusiva de los terratenientes y campesinos más ricos). El año pasado, en la Unión Soviética, prácticamente toda la labranza y el 80 % de la siembra fueron realizados con medios mecánicos; 70 % de la recolección de cereales se efectuó con segadoras-trilladoras. En 1952, la cosecha soviética de cereales fue de 1.310 millones de quintales métricos y la de trigo fue superior en un 48 % a la de 1940. De 1945 a 1952, la riqueza ganadera de la U.R.S.S. se ha incrementado en 13,4 millones de cabezas de ganado vacuno, 41,8 millones de corderos, 21,2 millones de cerdos, 5,6 millones de caballos, etc. Los formidables progresos de la agricultura soviética se traducen en una elevación constante del nivel de vida de los campesinos, cuyos ingresos fueron en 1951 superiores en un 60 % a lo que eran antes de la guerra.

Esta situación floreciente de que gozan los campesinos de la U.R.S.S., va a elevarse aún en grandes proporciones y en un plazo inmediato gracias a las decisiones adoptadas por el Soviet Supremo de la U.R.S.S. y por el C.C. del Partido Comunista de la Unión Soviética. Veamos en qué consisten algunas de dichas decisiones: « sin subir los precios al por menor en el comercio — dijo el camarada Malenkov ante el Soviet Supremo — y aplicando invariablemente la política de su reducción sucesiva, el Gobierno y el C.C. del Partido Comunista de la Unión Soviética han acordado elevar este año los precios de los acopios de carne, leche, lana, patatas y organizar la adquisición en gran escala por el Estado a los koljoses y koljosianos de los sobrantes de grano, verdura, patatas, carne, leche, huevos y demás productos agrícolas a precios más altos. Qué diferencia radical, absoluta, entre esa medida del Gobierno Soviético y lo que conocen los campesinos sometidos al yugo de los terratenientes y capitalistas en España! Aquí, los terratenientes y los Bancos y monopolios que trafican con los productos del campo disminuyen sin cesar los precios que pagan a los campesinos por sus productos, y en cambio venden esos productos lo más caro que pueden a los consumidores. Los explotadores se embolsan con ello fabulosos beneficios a costa del hambre y la miseria de la mayoría de la población, de la ciudad y del campo. Tal es la ley del capitalismo. En la U.R.S.S. sucede todo lo contrario. El fin de la producción en el socialismo es satisfacer al máximo las necesidades de la población, y a ese fin responde la medida del Gobierno Soviético indicada más arriba. Como es sabido, en la U.R.S.S., al lado de la hacienda colectiva del koljós, cada ho-

gar koljosiano posee como **propiedad personal** sobre el terreno que rodea su casa, una hacienda auxiliar, su vivienda, una o varias vacas, un cierto número de cabras, corderos, cerdos (según las condiciones locales) y aves de corral en cantidad ilimitada. El C.C. del Partido Comunista de la Unión Soviética y el Gobierno Soviético, para elevar los ingresos de los campesinos, han decidido: una rebaja considerable de las entregas obligatorias provenientes de las haciendas particulares; reducir prácticamente a la mitad el impuesto en metálico que pagan los koljosianos y anular totalmente las deudas existentes en el pago de dicho impuesto por los años anteriores. Las diversas medidas que hemos mencionado en favor de los campesinos soviéticos representarán un aumento de sus ingresos de 13.000 millones de rublos en lo que falta de año. ¡Qué contraste entre esas medidas y lo que ocurre en los países capitalistas, donde los impuestos aumentan sin cesar! En España, la carga de los impuestos, de las rentas, las requisas brutales de las cosechas, provocan el desahucio de sus tierras de millares de familias campesinas condenadas a la ruina y a la miseria.

Importantes decisiones del C.C. del P.C.U.S. para el desarrollo de la agricultura

EN la asamblea pleneria celebrada el pasado 7 de septiembre, el C.C. del P.C.U.S. ha elegido al camarada N. Jrushev primer secretario del Comité Central. Sobre la base de un informe presentado por el camarada Jrushev, el C.C. ha aprobado un conjunto de importantes medidas en relación con los problemas de la agricultura. En primer lugar, el C.C. ha señalado los inmensos progresos de la agricultura soviética, la más potente y mecanizada del mundo, y cuya estructura socialista ha demostrado ser superior, tanto a las explotaciones individuales, como a las grandes explotaciones capitalistas.

El C.C. ha comprobado que existen actualmente todas las condiciones para asegurar, en el plazo de 2 o 3 años, un nuevo y poderoso auge de la agricultura, una gran abundancia de víveres para la población y de materias primas para la industria ligera. El Comité Central ha adoptado diversas medidas para el desarrollo de la ganadería, entre ellas: revisión, y en ciertos casos reducción, de las normas de entregas al Estado; anulación de los atrasos en las entregas al Estado adeudadas hasta el 1 de enero de 1953; exención de toda entrega al Estado hasta el año 1954 incluido, para todos los campesinos que posean ganado en su economía particular solamente desde el 1 de enero de 1953. El Comité Central fija para el año 1954-55 el objetivo de elevar el número de cabezas de ganado en la U.R.S.S. al siguiente nivel: 65,9 millones de cabezas de ganado de cuerna (de ellas, 29,2 millones de vacas); 144,4 millones de cabezas de ganado ovino; 34,5 millones de cabezas de ganado porcino.

El Comité Central del P.C.U.S. ha adoptado diversas medidas para el fomento del cultivo de las patatas y de las legumbres; entre otras, las siguientes: las normas de entregas al Estado serán reducidas; los precios de compra por parte del Estado serán aumentados; la superficie dedicada a los cultivos de patatas y de legumbres en 1954 serán respectivamente de 4.544.500 hectáreas y de más de 1.379.400 hectáreas. El rendimiento medio será de 140 quintales de patatas por hectárea.

de septiembre, éste ha aprobado, sobre la base de un informe del camarada Jrushev, primer Secretario del C.C., un conjunto de importantes medidas — de las que publicamos un resumen en otro lugar de esta página — en favor de los campesinos, tendentes a asegurar un nuevo y potente auge de la producción agrícola y de la ganadería soviéticas. Estas medidas mejorarán aún el nivel de vida de los campesinos, les ayudarán a aumentar la producción, les dotarán de abonos baratos, de maquinaria, de ayuda científica en proporciones grandiosas. En un plazo de dos o tres años, estas medidas habrán asegurado en la U.R.S.S. la abundancia de víveres para la población y de materias primas para la industria ligera.

Frente a las infames calumnias que los franquistas propagan sobre la U.R.S.S., los hechos demuestran, con fuerza irrefragable, que el socialismo garantiza a los campesinos una elevación gigantesca de sus condiciones de vida materiales y culturales, significa para ellos el bienestar, la libertad, la felicidad. No ha habido en la historia de la humanidad un régimen que haya tenido la solicitud y haya hecho por los campesinos, lo que hace el régimen soviético; que haya elevado a los campesinos a la condición de hombres libres, felices, cultos como los ha elevado el régimen soviético.

Para asegurar el aumento de la producción de la agricultura soviética, ésta va a recibir mayores cantidades de abonos, cuyos precios van a ser reducidos.

Actualmente, más de las tres cuartas partes de los principales trabajos de la agricultura son realizados por las Estaciones de Máquinas y Tractores. El Comité Central del P.C.U.S. ha decidido aumentar los salarios de los técnicos de dichas Estaciones. Cien nuevos agrónomos y zootécnicos van a ser enviados para reforzar las Estaciones de Máquinas y Tractores.

Durante el período de 1954 a 1955, 750.000 tractores (sobre la base de una potencia media por tractor de 15 CV.) serán suministrados a la agricultura soviética.

Una parte especial de las decisiones del C.C. está dedicada a los problemas del Partido en el campo, a las cuestiones de organización, al papel de los militantes comunistas en la realización de este grandioso programa de desarrollo de la agricultura, que no sólo permitirá a los campesinos elevar considerablemente su nivel de vida, sino que asegurará la abundancia de víveres para la población y de materias primas para la industria de artículos de consumo.

Cinco nuevos Ministerios creados en la U.R.S.S.

El Presidium del Soviet Supremo de la U.R.S.S. ha decidido constituir los siguientes Ministerios: **Ministerio de la Industria de los productos alimenticios**, sobre la base de las empresas y organizaciones de las industrias del pescado, de la carne, de los productos lácteos, etc. Este Ministerio será dirigido por el camarada Vassili P. Zotov. **Ministerio de los productos manufacturados**, el cual será dirigido por el camarada Alexis N. Kossyguin. **Ministerio de Comercio de la U.R.S.S.**, sobre la base de las empresas y organismos del comercio exterior, que será dirigido por el camarada I. Mikoian. **Ministerio del Comercio Exterior**, que será dirigido por el camarada Iván G. Kabanov. **Ministerio de los servicios de la U.R.S.S.**, que será dirigido por el camarada Alexis I. Kozlov. El camarada A. Benediktov ha sido nombrado **Ministerio de la Agricultura y de los Abastecimientos**.